

普通文具几分钟即可改造成“武器”

短视频平台教授视频一搜就有



▲▶短视频平台上,中性笔改造“狙击枪”的教学视频。视频截图

用中性笔改造成“笔枪”,用书本夹子改造成弓箭、“双发小手枪”,甚至改成“诸葛连弩”……类似这种将文具改造成“武器”的行为,校园内的青少年正在争相模仿。改造后的“武器”威力极大,轻轻松松打透纸张和气球。面对这样的行为,新快报记者请教了相关领域专家,希望找到解决问题的办法。

■新快报记者 高京 毛毛雨 文/图

“笔枪”风靡校园存隐患

专家建议:平台应为教学视频设红线,学校和家庭亦需正向引导



▲文具店里售卖的中性笔。

专家说

视频创作者和网络平台或已构成违法

孩子看短视频做“武器”后发生伤害,视频发布者和平台有责任吗?广州市政协委员、广东省律协未保委主任郑子殷指出,在“将文具改‘武器’”的此类行为中,传播视频的创作者和网络平台没有履行未成年人网络保护义务,其实已经构成了对公共安全的潜在威胁,存在违法行为。

创作者最高可处10年有期徒刑

郑子殷表示,根据《中华人民共和国未成年人保护法》的规定,生产、销售用于未成年人的食品、药品、玩具、用具和游戏设备、游乐设施等,应当符合国家或者行业标准,不得危害未成年人的人身安全和身心健康。上述产品的生产者应当在显著位置标明注意事项,未标明的不得销售。

郑子殷强调,如果生产厂家的产品符合规定,那么问题焦点就转向了那些教授“将文具改造成‘武器’”的视频传播者及提供传播渠道的网络平台。

根据《中华人民共和国民法典》相关规定,若创作者的教学性视频(如分步骤演示危险改造)缺乏有效警示,导致未成年人模仿并造成他人损害,应承担侵权责任,包括赔偿受害人医疗费、精神抚慰金等实际损失。

郑子殷提到,根据《中华人民共和国刑法》相关规定,若创作者主观存在故意或重大过失,例如明知危险性仍用夸张标题诱导模仿,且行为直接引发重伤或死亡后果,可能构成过失致人重伤/死亡罪等刑事犯罪。若触犯“传授犯罪方法罪”,最高可处10年有期徒刑。

根据相关法律法规,创作者制作并传播危害未成年人身心健康内容,导致他人受伤,但尚不构成刑事犯罪的,也可能面临公安机关的警告、罚款、没收违法所得乃至停止联网、停机整顿等行政处罚。

郑子殷建议,在网络平台层面,可以在涉及危险改造内容的视频播放前、播放过程中及播放结束后,以醒目的文字、图片或动画形式添加风险提示,明确告知用户此类行为的危险性和可能造成的后果,并在平台显著位置设置举报入口,方便用户对危险改造视频进行举报。而对于一些未成年人用户,平台应进行特殊标记和管理,对可能包含危险内容的视频设置年龄限制,限制其访问和搜索危险改造视频内容。

用有益的科学实验满足孩子好奇心

从社会层面来看,文具改“武器”这一现象的盛行,反映出社会和家庭在未成年人保护方面的责任缺失。

“一方面,网络平台上的教程视频缺乏有效的监管和审核,导致大量危险且不负责任的内容得以传播。另一方面,家长和学校在孩子的教育和引导方面存在不足,未能及时发现并制止孩子的这种危险行为。”郑子殷说。

那么从学校和家庭的角度,应该如何引导孩子们?在郑子殷看来,加强网络素养、法治教育是首要之策。学校应当将提高学生网络素养纳入教育教学活动,未成年人的监护人应当加强提高自身网络素养,规范自身使用网络的行为,加强对未成年人使用网络行为的教育、示范、引导和监督。要真正做到让孩子知晓文具改造成“武器”等危险行为的法律后果和社会危害。

另一方面,家长和老师应当密切关注孩子的日常行为,一旦发现他们有拆装文具、模仿制作“武器”的行为,应及时制止并进行教育。同时提供一些安全、有益的替代活动,例如手工制作、科学实验等,以满足他们的创造力和好奇心,避免他们接触危险内容。

此外,应该加强与孩子的沟通,了解他们的想法和需求,引导他们正确看待网络信息和手工制作活动,理解孩子的兴趣和爱好,为他们提供适当的支持和引导。

平台上“武器”改造方法多

新快报记者短视频平台上输入“笔枪”“文具改造”等关键词,平台上就会有大量相关视频弹出。比如,中性笔改造成“狙击枪”、书本夹改造成连发双发“小手枪”的视频,都非常受欢迎,甚至很多人为视频点赞。

记者看到,视频中所谓的“改装”其实并不复杂,需要的原料无非是中性笔、书本夹、订书钉等常见的文具。主播会分段详细介绍改装方法,因为没有太过于繁琐的步骤,很容易就能学会并自行完成改装。为此,记者也进行了尝试,只用了差不多十分钟,就将中性笔改成“笔枪”。

据悉,改装后的“武器”威力惊人,其射程达到2米以上,射穿气球和作业本几乎是家常便饭。还有威力更大的,可以产生连发的效果。如果在人员密集处使用此类“武器”,那后果真是不堪设想。

据媒体报道,已有同学在校园内使用“笔枪”打闹,不慎打中孩子眼睛,从而造成重大事故的案例。记者在视频的跟帖处亦留意到不少家长表达了对此的担心——“千万不要让我的孩子看到,孩子学会太危险”“希望学校能禁止这类‘武器’改造”。

海珠区某小学的老师在接受记者采访时表示,班级中确实有孩

子曾展示过自己组装的“笔枪”,当时很多同学都会围观。“被发现后,我第一时间进行了制止,此后班级内就再未出现过类似物品。”该老师说。

日前,广州多个区教育局都曾发布相关的安全通知,要求学校加强教育引导,提升学生自我保护意识,首先不购买具有安全隐患的“玩具”,学校更是禁止学生将此类“玩具”带入校园。一位陈姓家长对记者表示,自己正在读小学的孩子在家中经常玩手机,大人也希望他能多做点手工,但这种文具改造的“武器”还是算了吧,担心一不小心酿成大错。

普通弹簧笔就能做把“枪”

连日来,新快报记者走访了几家学校周边的文具店,向店主询问了是否有适合制作“笔枪”的笔类推荐,有的店主表示自己从未听过这种文具,但其中有位店主坦言有所耳闻,表示其曾听到学生在店内讨论“笔枪”的构造、制作方法等。交谈间,这位店主还主动向记者推荐了几款中性笔和圆珠笔,售价每支2.5元至8元

不等。“这都是市面上最普通、最常见的弹簧笔,到处都有得卖。”店主解释道。

在该店主看来,虽然自己没有实践过,但他估计制作“笔枪”并不复杂,只要把带弹簧的笔拆开再重新组装,普通笔应该就能改装成功。他补充说,想要威力更大,甚至可以用圆规之类的工具来升级改造。

不过,该店主明确表示并不认同这种玩法,更不建议孩子随意组装。“笔是文具,是学习工具,应该用于学习上,况且笔尖虽细却也很尖,稍有不慎是容易造成危险的,实在不适合学生玩。”

店主最后还强调,学生来买笔,店员默认其用途就是书写,“至于(被用于)其他用途,我们也管不了那么多”。